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@ Le climat, la crise majeure du XXleme siecle

{5 Changement, réchauffement, déréglement.... 2??

Pour résumer et clarifier la signification de chacun de
ces trois termes, on peut donc dire que le
réchauffement climatique (ou planétaire) d'origine

“.I'LL i ‘l. N .'n-h. %t‘hﬁ\;

anthropique entraine des changements climatiques, ;
occasionnant ensuite de nombreux déréglements X ""ﬁf fi'

climatiques!

- Etudions cela de plus pres !




Pour rappel

@ Lerechauffement climatique anthropique --> Le changement climatique

\ Les scénarios du GIEC

Les cing scénarios d’émissions annuelles de CO: retenus par le GIEC et des hausses de température associées

CO:z émis par année

'\—\__\_\_ _\_\_\-\-\_\-\-\-\-\--
\ \ Ecart de température
en 2100 par rapport ala

Le premier, le plus optimiste, table sur une hausse de 1,6 °C

en 2100, ce qui implique d'atteindre la neutralité carbone

en 2050 et que des techniques de captage de COq permettent
d’en diminuer le stock présent dans 'atmosphére.

Le deuxiéme, toujours optimiste, prévoit une hausse de 1,8 °C
en 2100 et se base sur une réduction plus tardive des émissions
de CO, associée, aussi, a 'émergence de techniques de captage.

Le troisiéme scénario situe la hausse des températures 42,7 °C
en 2100, avec des émissions qui continuent de croitre lentement
d'ici 4 2050 puis qui diminuent sur la deuxieme partie du siécle.
A ce niveau de réchauffement, le climat de la planéte devient
hostile pour 'humanité, avec un effondrement d’'une partie de la
biodiversité.

Le quatriéme scénario envisage un doublement des émissions
d'ici 2 2100, et aboutit 4 un rechauffement de 3,6 °C dans un

monde trés difficilement habitable.

Le cinquiéme scénario anticipe un doublement des émissions d'ici

a 2050 et une augmentation de la temperature mondiale
moyenne de 4,4 °C sur une planéte devenue quasiment invivable
pour l'ensemble des espéces animales et végétales.



Pour rappel

@ Le changement climatique --> Les dereglements climatiques

(S Les conséquences a I'échelle mondiale © CHANGEMENT
CLIHHTIQU QUEST-CE e Cest ?

Le changement climatique se traduit par des impacts visibles a I'échelle [oer 3o e S e f';n;.,g;. np— ,-.1
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planétaire, qui ne pouvons qualifier de “déreglements climatiquesé”
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Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial
5 Les conséquences sur les océans

Les océans ont la capacite d'absorber une partie importante de la radiation L'ocean se rechauffe de plus
P P P en plus vite

solaire émise a la surface de la Terre. lls sont ainsi I'un des principaux Anemallasidefemnartiradalloeaanaans amande
modérateurs du climat mondial, puisqu'ils recouvrent 70 % de la planéte. par rapport a la moyenne du 20eme siecle (°C)

1,0°C

0,8 °C |

Entre chaque décennie depuis environ 100 ans, une augmentation de + 06°C
0,07°C est constatée, et depuis 1985, la température des océans augmente 04°C
méme 2 fois plus rapidement par rapport aux périodes précédentes. i 0.02-C

0,0 °C

-0,2 °C

Cette situation est inévitable puisque les oceans absorbent plus de 90 % du  ***

-0,6 °C

Surplus d'énergle CaUSé par |e réchauffemen‘t Cllmathue’ un phénoméne 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
amplifié par les émissions de gaz a effet de serre des activités humaines - Température de surface.

Source : NOAA (Agence américaine d'observation océanique et atmosphérique)

depuis 1955. @®0G statista %



Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

Augmentation des concentrations Augmentation de la
des gaz a effet de serre dans température de |'air

I'atmosphére (CO;inclus)
Modification des précipitations
Montée du "-\4 Fonte du
Modification des .
vents/ tempétes/ ‘@mmm : “; | pergélisol

@vagues et des glaces

_\ continentales
rnsmn Augmentation®
r.utlére

des apports en
eau de fonte

5 Les conséquences sur les océans

Alors que les suppléments de chaleur et
d’'énergie réchauffent les oceéans,
l'augmentation des concentrations en
dioxyde de carbone et des température
provoquent des effets en cascade sans
précédent, comme la fonte des glaces,
I'élévation du niveau de la mer, des vagues

de chaleur océaniques et l'acidification des
océans.

Expansion
thermique

-

Augmentation
des

écoulements Augmentation du - Augmentation de la

niveau de CO, temperature de la mer

|
Absorption communautés a U dnscuurants Enrnt ;:-?ann?s
5 océaniques

réduite du CO, habitats spécifique




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Les conséquences sur les océans

Les pics de chaleur ainsi que l'augmentation des concentrations de CO2 absorbeés par les océans provoquent en effet
une acidification des océans, mettant en danger la vie de nombreux étres vivants marins, notamment les especes
comme les palourdes et les huitres dont le developpement des coquilles est affecté par le pH de la mer.

Ocean acidification late 1800s 2100 (projected)
reduced acidity increased acidity
seawater pH seawater pH

lower concentration higher concentration
9 of atmospheric CO, +] of atmospheric CO,
8 8 Cco

g I ' carbon d?u:-u‘da
’ o ‘ o 9

abundant healthy corals,
mollusks, and other fawer, smallar
marine calcifiers marine calcifiars




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Les conséquences sur les océans

; o
RECIFS CORALLIENS -+ 1,5 c

CHAQUE FRACTION
DE D%GHE COMPTE 70 3 90% des récifs coralliens di;FaraTtranl

+2uC

99% des récifs coralliens disparaitront



https://www.un.org/fr/climatechange/science/climate-issues/ocean-impacts

Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial
+1 metreen 21002

5 Les conséquences sur les océans
LES OCEANS FACE AU CHANGEMENT CLIMATIQUE

Si nous ne changeons rien, d’ici 2100 :

Il y a 120 ans le niveau était 25 cm plus bas qu’aujourd’hui. Les
donneées recueillies par I'Organisation metéorologique mondiale 25% desasurrace U
ont notamment permis de démontrer une élevation moyenne de - oico e o

3 mm par an, soit une augmentation de 8 cm au cours de ces —

dernieres 25 annees a l'échelle planétaire. 4% e our biormacse || 15% do tour biomasee
Bien que le niveau de la mer évolue constamment depuis Les petits glacier perdront 80% de leur masse
plu.f,ieurs millén;ﬂres, il connait une augme.ntatioEl beaucoup p}us e Tusor et bl A e
rapide au XXle siecle, et notamment depuis le debut des annees e pourrsient vivre sur des zones potentiellement
1990. La cause principale de cette hausse reste le rechauffement o ol orreste it rest cotée o permanence
climatique qui entraine l'augmentation de la température de la Source: GIEC

mer. @' SAELPLANET

b2 e N EER save4planet.com



Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Les conséquences sur les océans CHANGEMENT DE LA MASSE DES GLACIERS
DE 1961 A 2016 (EN GIGATONE)

@ PerTE GAIN
Arctique
canadien Nord

Svalbard et X
" Jan Mayen Arctigue Russe
Arctigue
canadien Sud
-1044 Gt
Island

Plus la tempeérature de l'eau augmente, plus elle se dilate,
conduisant a la montée du niveau des océans. L'élévation

des températures a la surface de la Terre accelere d'autre e @ = O /o i duon
° 1 - Scandinavie D
part la fonte des glaces continentales. Lorsque |'eau stockee el O o
sous forme de glace fond, elle se déverse dans la mer, @ turopeGentrale )
augmentant inévitablement son niveau. Sudquateur i dusue ﬁ.ﬂ ﬁ
@ Les S'E[;; u
P . . . . Cordillére des Andes
Une forte elevation du niveau des mers pourrait avoir des Total global @ b
conséquences néefastes a 'échelle mondiale. La montée des it 2

Antartique et Sud Arctique

eaux pourrait eroder les littoraux et provoquerait le recul du

rivage mettant ainsi en danger les habitations a proximité
des cotes. (@) savE:PLANET ——

FONTE DES
*RE EN save4planet.com


https://save4planet.com/ecologie/78/toute-eau-terre
https://save4planet.com/ecologie/191/fonte-glaces-glacier

Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Les conséquences sur les océans

Ces zones habitees seront egalement
plus exposées aux inondations,
puisque l'élévation des eaux amplifie
les phénomenes de submersions lors
des catastrophes naturelles telles
que les tsunamis et les cyclones
tropicaux.




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Les conséquences sur les océans

Le taux de fonte des glaces a
augmente de 65% en 30 ans !

La glace agit comme un
regulateur de climat : 80% des
rayons du soleil qui se refletent
sur la glace sont reflechis
directement dans ['espace.

@ Yo

ANTARCTIQUE

Ainsi, en fondant, la glace expose la surface des oceans, qui absorbent 90% de la lumiéere du soleil et 25% du CO2. La
fonte des glaces entraine 'emission du méethane dans 'atmosphere, aggravant a son tour le changement climatique.



Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Zoom sur l'albedo : une boucle d’amplification du réchauffement climatique

L'albédo est la capacité d'une surface a réflechir la lumiere. On le
quantifie sur une échelle de 0 a 1. Une surface qui ne renverrait pas du
tout la lumiere qu’elle recoit aurait un albédo de 0. Un miroir parfait

0——
qui renverrait toute la lumiere du soleil aurait un albedo de 1. “ ASPHALT

ALBEDO = 0.04

Fonctionnement de l'albédo

Sur terre, les surfaces dont l'albédo est le plus élevé sont en voie de —

disparition. En effet, le rechauffement climatique provoque la fonte de é —

la banquise (albédo de 0.7 a 0.9) et des glaciers, ainsi que la = ALBEDO = 0.25
diminution des zones de neige. Moins il y a de banquise, de glaciers et

de neige, plus l'atmosphere se rechauffe. Et plus l'atmosphere se B NEIGE
rechauffe, plus la banquise fond. . ALBEDO = 0.85

Bref! C'est un cercle vicieux difficile a enrayer. a Creensy


https://greenly.earth/fr-fr/blog/actualites-ecologie/tout-comprendre-sur-le-rechauffement-climatique

Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

y . o . . , . . Les épisodes de chaleurs extrémes sont déja prés
5 Des épisodes météorologiques plus réguliers et intenses de 5 fois plus fréquents
a cause de la crise climatique
Un épisode qui se produisait une fois tous les 50 ans au 19é siécle
survient 4,8 fois plus souvent aujourd’hui,

avec +1,]°C de réchauffement

PLAN [ TE CLIMAT Fréquence des épisodes Réchauffement
1 fois tous les 50 ans planétaire

Climat: 2024, année la plus chaude, va e o e o

4 8 fois tous les 50 ans

dépasser pour la premiere fois 1,5 °C de = /-
rechauffement par rapport a l'ere SE— =
préindustrielle ay  [=

I'Accord de Paris

2°C plus
chaud

13,9 fois tous les 50 ans

Dans son rapport provisoire sur I'état du climat en 2024 publié lundi 11 novembre, DEDOOOOOOn

. . Py . . . . P - ° ,7°C plus
I’'Organisation météorologique mondiale sonne « I'alerte maximale face au rythme effréné du +2°C fiufaf.u
changement climatique ». 392 fols tous les 50 ans

T
Dae Aldrey G arric o 5,3°C plus

T i +4oc o
Publié aujourd'hui A10h00 - @ Lecture D min. - Read in English
[l 2nte avec épiscd
A +4°C de réchauffement, ces épisodes de chaleurs extrémes
se produiront 39,2 fois tous. les 50 ans et ils seront
en moyenne 5.3 degrés plus chauds

Source : volet 1 du dernier rapport du GIEC [ s vert


https://www.lemonde.fr/planete/article/2024/11/11/climat-2024-annee-la-plus-chaude-va-depasser-pour-la-premiere-fois-1-5-c-de-rechauffement-par-rapport-a-l-ere-preindustrielle_6387740_3244.html

Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

 Des épisodes météorologiques plus réguliers et intenses

Les changements pour un grand nombre de parametres climatigues sont directe-
ment lies au rechauffement global. Les impacts du changement climatique aug-
mentent fortement avec le niveau de réchauffement global.

Evolution de certaines variables climatiques sélectionnées a
quatre niveaux de réchauffement planétaire (°C)

+1.1°C , e +4°C g
Aujourd’hui

Température

i i +1.9°C +2.6°C O +5.1°C

+H1.2°C
Sécheresse
x2.4 5 x3.1 5 s x5.1
x2 F
Précipitation
o o o
o x1.5 /'(jxj-‘ x1.8 /_?J/,}/j x2.8
Ak v (g C (Y
Enneigement 9 5%, g9 -25%
Cyclones tropicaux
. P +10%
L
Wy
] terme : hausse du niveau global de I3
-
C al znfer de 30 cm
d'ici 2100 s&lon les scénarios
= . Inertie Inertie Inerim Inertie Inertie
3 E G E E |: | :l 1 1 1 : e 3 '.-:".- &nd #uf 10 :1'.-'.-.|-|-. L dial 3 000 and wur 10 :’;1'.'.'1 s | s 3 OO0 ana w10 cI:c and
A L. o

Nous savons que ...

Le climat que nous allens tous connaitre dépend de nos émissions actuelles et futures. Réduire rapidement les émis-
sions limitera les fulurs changements, les risques pour les écosystémes et les sociétés humaines. Cela aura de multi-

L]
! t munﬂt ples co-bénéfices. En revanche, confinuer a émettre enclenchera des changements inéluctables, plus grands et plus
rapides dans toutes les régions du monde. Ceriains changements persisteront sur des centaines voire des milliers d’an-
nées. Motre futur & moyen el long terme dépend des décisions et des actions d'aujourd'hui

Classement des pays selon leur vulnérabilité au dereglement climatique Eate
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@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

5 Des impacts inévitables sur les ressources naturelles et les populations

Les pays les plus vulnérables
face aux changements du climat

B Risque extréme

Réduction des
I Risque devi i
BN Risque modéré
00 Pas de données " maladies i
g 0n¢s menaciées
par la montée des eaux roes o agricoles
__ Pays touchés
par la sécheresse ¥
3 Multinlicati = y
® 6 i des événements Boret ure #vaten de L terga,
Gaps e ? el 2t 5.4°Cen 2100, L whpltation b Gendve pourrait
afl:\)‘g.u W oichinsey dimatiques extrbmes restembler ) celle d'une ville comme Monttima en
France, saude & 300 km au sud. Des olrvers, dewranent i
alory au bord cu lac, La température des eaux i--—-‘-ﬂ_--\____k




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

s L'or bleu : une richesse de plus en plus impactée et rare

DANS LE M@NDE

Eau douce

Fau salée

LES NAPPES PHREATIQUES FOURNISSENT ENTRE

DE L'EAU POTABLE CONSOMMEE

LEUR TAUX D’EPUISEMENT A
ENTRE ET !

Sources : Rapport ONU Mise en valeur des ressources

’ \ \ - en eau (2020), L'eau et les changements climatiques
. SA/E H-ANEI (2020), Le centre d'information sur l'eau, GHEF
L'EAU SOURCE DE VIE

save4planet.com

Une personne sur quatre dans le monde ne dispose pas
d’'une quantité suffisante d’eau potable. Selon le Groupe
d’experts intergouvernemental sur l'évolution du climat
(GIEC), environ la moitié de la population mondiale subit
de graves pénuries d'eau pendant au moins une partie de
'année.

Déja, environ 10 % de la population mondiale vit dans un
pays ou le stress hydrique atteint un niveau éleve ou
critique, une proportion qui devrait augmenter avec le
rechauffement planétaire.
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@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

s L'or bleu : une richesse de plus en plus impactée et rare

Les evénements météo extremes font en sorte que U'eau devient
plus rare et plus polluée.

Chaque jour, plus de 2300 personnes — dont 700 enfants ages de
moins de 5 ans - meurent de maladies provoquées par de U'eau
insalubre, des infrastructures deficientes et un manque
d’hygiene. Selon I'ONU, au moins 2 milliards de personnes

.
boivent de l'eau contaminée par des excréments, les exposant a TOUTE UEAU/
TOUTE L'EAU DOUCE

des maladies mortelles : choléra, dysenterie, typhoide ou polio DE|LATERRE

TOUT L'AIR
DE LA TERRE

f____-__._-_'—'_—-——_.

DE LATERRE

Signalons que depuis 40 ans, lutilisation de l'eau douce a
augmenté de pres de 1 % par année, estime I'ONU. Or, les
penuries d’eau tendent a se geneéraliser et a s'aggraver avec

; > (@) SAVELPLANET
l'impact des changements climatiques. UEAU Sounce De Vi

www.save4planet.com
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@ Les consequences des DR sur les ecosystemes naturels au niveau mondial

s L'or bleu : une richesse de plus en plus impactée et rare

Pénurie d'eau : quels pays
seront les plus touchés en 2040 ?

Projection du rapport entre les prélevements d'eau et les
ressources en eau disponibles (stress hydrique) en 2040

Pour info : La consommation o
moyenne d'eau annuelle en o’
France en 2021 pour une personne
est de 54 m3 d'eau par an et par
habitant (1m?3 d'eau = 1000 litres).

Extrémement
élevé (>80 %)

Cela correspond a environ 148 Flevé (40-50 %) @
. . W Moyen a élevé

litres d'eau par jour j‘é‘?ﬁf?ﬁmyem '

(10-19 %) i
Faible (<10 %)

Sources : World Resources Institute via The Economist Intelligence Unit

S0JO, statista %a
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@ Les conséequences des DR sur les écosystéemes naturels au niveau francais

\ Des épisodes météorologiques plus réguliers et intenses

A i

" 0 _ IMPACTS

en France

déja visibles et a venir d’ici 2050
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Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Ledeéclin de la biodiversite, un autre enjeu du XXleme siecle

5 Les principaux facteurs d'érosion de la biodiversité

Destruction des habitats Co-—g
Surexploitation des ressources 28,
Transport
Déréglements climatiques '
“.3"0%

Pollutions Stindustrie

Especes exotiques envahissantes

action:




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Ledeéclin de la biodiversite, un autre enjeu du XXleme siecle

5 Une diminution en masse des espéces de notre quotidien

LE VRAI GRAND REMPLACEMENT.
BIOMASSE DES VERTEBRES TERRESTRES

PSR (LY A 10 000 ANS AUJOURD'HUI

‘-

T

I%HUMAINS ~ 99%ANIMAUX SAUVAGES ~ 32%HUMAINS 1% ANIMAUX ~ 67% ANIMAUX
SAUVAGES DOMESTIQUES ~ SAUVAGES  DOMESTIQUES

Calculations based on Smil (2011)

Figure 3 : L’indice Planéte
Vivante mondial de 1970 a 2018.
L’évolution moyenne de l'abondance
relative de 31 821 populations
représentant 5 230 espéces suivies
dans le monde a diminué de 69 %.
La ligne blanche indique les valeurs
de l'indice et les zones colorées
lintervalle de confiance entourant
la tendance (95 % d’intervalle

de confiance, écart de 63 % a 75 %,).
Source : WWF/ZSL (2022)%,

Légende

Indice Planéte Vivante Mondial
- Intervalle de confiance

Valeur de l'indice (1970 = 1)
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@ Ledeéclin de la biodiversite, un autre enjeu du XXleme siecle

5 Une diminution en masse des espéces de notre quotidien

Les habitats continuent a se dégrader
Evaluation scientifique de I'état de conservation des milieux en métropole

¥ sur la période 2013 - 20N8

Habitat cotier et végétation
sous influence saline

inadéguat mauvais non rapporté

La disparition des oiseaux en Europe

Les chiffres clés
Sur le continent européen

-25%
d’oiseaux
en 40 ans.

800 millions

d'oiseaux en moins
depuis 1980.

20 millions
d’'oiseaux disparaissent
chaque année.

Tourbiéres et bas-marais Les origines de ce declin ?
-3/ % : -40 % -28% -18 % Un cota de es'ons
§oow H s re y - “ IL» r I N .
Dunes maritimes et intérieures d'olse‘aux d qlseau‘x : d_mseaux d Ols€aux p P Couvert forestier
d’espéces : qui préférent : nichanten : forestiers. O A Surface agricole ¥ 121%
: : : - ma s : 2
Habitats d'eau douce agricoles. Le:froid. Ll urbam'i = en gestion entre 1996 et 2016.
: Pipit intensive
Foréts S W“+21% Hausse
. = entre 2007 - = globale des
Formations herbeuse; naturelles 4 2 : . i 2 et 2016. températures.
et semi-naturelles i i Bouvreuil , \
| . ¢ pivoine Martinet .
: L Surface urbanisée
Landes et fourrés tempérés En France -
0 : 0 : o Fauvette +0,4 % entre 2009
_ -75% -43 % ; -19% mélanocéphale t 2016
Fourrés meéditerranéens de : d’oiseaux : & oiseau € :
) moineaux d'ESPéCES forestiers. Source: CNRS - Université de Montpellier. WFA[:TU VA’
Habitats rocheux et grottes friquet. ' agricoles. :
i L] L] i L) L) : E - ‘U
0 20 40 60 80 100 % : i 9%
: : d'oiseaux
Il Favorable Defavorable I Cefavorable Inconnu ou l mCha_n_t
X 7 : \ ﬁ en milieu
A : ' : urbain.

Origine des données : UMS Patrinat, Rapportage DHFF. 2020

Sounce : MNHM, OFB

Perdrix




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ Lapollution, un enjeu également au coeur de nos vies quotidennes

s Les différents types de pollution impactent nos écosystémes naturels

On appelle pollution de I'environnement l'introduction dans
I'environnement de tout type d'agent physique, chimique
et/ou biologique qui provoque changements nocifs dans
I'environnement.

WATER POLLUTION
~_

Ces changements peuvent également affecter la santé, le
bien-étre ou la survie de la biodiversité en général.

N -

e
A ¥
! ﬂﬂﬂmﬂﬂﬂ ” Uﬂﬂ[ﬂﬂﬂ 5
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NOISE POLLUTION
CONTAMINATION N




Les grands enjeux du XXleme siecle

@ Lapollution, un enjeu également au coeur de nos vies quotidennes

5 Zoom sur les pollutions “visibles” ou “invisibles”....

CINQ DECHARGES GEANTES DANS LES OCEANS Qr
périssent

1million d’oiseaux

Accumulation des déchets -~ Courants marins formant chaque année en Iingérant
8 o plastique dans les océans t ') des tourbillons océaniques des déchets en plastique
(gyre) qu'lls prennent pour des proles.

Pacifique nord Les tortues
Accumulation de déchets - sont victimes
demnﬂms dekm2© . Atlantique | .

- - . i = dpres ayc

et . -, i N ) o A = : " A 4
,_+__._n.'_| }_'f nEE] e T a TIU M 4 N - E P s S e
e, B S o - av U plasriaue.

.

POLLUTION DE L'AIR
ELLE TUE 7 MILLIONS DE PERSONNES PAR AN

9 pel'S/ 10 Nombre de décés / an:
exposeées a FRANCE : + 48 000
une atmospheére EUROPE : + 790 000
polluée MONDE : + 7 MILLIONS

CONSEQUENCES DE LA POLLUTION DE L’AIR

Réduction de Hypertension, troubles cardiagues, Pollution a I'ozone,
I'espérance de vie de la fertilité, inflammation pluies acides, pertede la
pulmonaire... biodiversité, déreglement
climatique...
SAVE 4 PILANET

MMMMMMMMMMMMMMM
LLLLLLLLLLLLL save4planet.com



Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ L'épuisement des ressources naturelles, un autre enjeu du XXleme siecle

s L'exploitation des ressources naturelles (a outrance) : un équilibre déséquilibré !

En 2024, la consommation de ressources naturelles a
triplé en cinquante ans. Si rien ne change, cet usage
pourrait avoir augmente de 60 % en 2060 par rapport
a 2020.

Une hausse vertigineuse qui, si elle se produit,
annihilera tout espoir de limiter le rechauffement de
la planete sous la barre des 2 °C et de mettre un

terme a leffondrement des especes et des
ecosystemes necessaires a notre survie.

« L'utilisation des ressources est une dimension
souvent oubliee des crises climatiques et de la
biodiversite. Mais si nous ne mettons pas en place des
politiques plus fortes a ce sujet, nous echouerons a
atteindre nos objectifs »

ﬁ

Ressources naturelles

l

- Energie solaire

- Vent

{Ce quI Suppose
l'existence d'une
technologie pour
exploiter la ressource)

e e

| llimitees |

Epuisables

Recyclables

Nombreux
méfaux
Eau douce

Renouvelables

Pétrole
Gaz
Charbon

Certains métaux

L'-__‘___.d-ﬂ"f##_._.

Eau, forél, ressources halieutiques
(A condifion que le taux de prélévement
soit inférieur aux taux de renouvellement)




Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

s Les conséquences de nos modes de vie

c) Ce sont les décisions d’aujourd’hui et a court-terme qui définissent a quel point
les générations actuelles et futures vivront dans un monde plus chaud et différent

La décénie 2011 -2020 a été
plus chaude d'envivon 1.1.°C
par rapport a 18s50-1900

1900 1940 1980
Trés élevées

Elevées

Intermeédiaires

Basses

Trés basses

Scénarios
d’émissions </
futures :

2060

Les situations & venir dépendent
de [a maniere dont nous agissons
contre le changement climatique

2100

Le réchauffement
ce pour&:m't
aprés 2100

. 70 ans
en 2090

| U
—

fer Changement de la température mondiale par rapport aux a
& niveaux de 1850-1300 = P &
= ==y : » =y -
0 05 1 15 2 25 3 35 4 Neee) | § I n
en 2020 s ] I ry
. 1 B
Né(e) A |- oane
en 1980 ! {1 =
o 70 ans
Ne(e) en 2020
en 1950 e

Source IPCC 6" synthesis report
Traduction : Sydney Thomas pour @BonPote

INFOGRAPHIE

L'évolution de |'empreint? écologigue témaoigee d'une tendance 4 la surcossommation.
Actuelement, il faut une année et demse & a planéte pour régenérer les ressources consommees
par bes étres humains ea une seule année. An liew de vivre des intéréts gue mows percevons,

nous estamons le capital naturel et vivess 3 crédet sans savoir comment rembourser,

B
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Les grands enjeux du XXleme siéecle

L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

5 Zoom sur I'empreinte écologique

L'empreinte ecologique mesure la
consommation humaine  en ressources
naturelles. C'est un outil qui sert a mesurer la
pression exercée par 'homme sur la nature. Elle
mesure les surfaces biologiquement productives
de terre et d"eau nécessaires pour produire les
ressources qu'un individu consomme et pour
absorber les déchets geneéres.

La biocapacite, elle, désigne la capacité d'une
zone, terrestre ou aquatique, a générer une offre

continue en ressources renouvelables et a
absorber les dechets.

g h > Nous consommons trop !
Chague terrien dispose en moyenne de 2,1 hectares. Mais dans les pays "'I_q
riches, on en consomme beaucoup plus. Un Frangais utilise 4,9 hectares. > F
51 tout le monde faisait comme nous, il faudrait entre 2 et 3 planétes Terre !

e
i,
>

ﬁ{‘ _ - {%— " moczxpc_'m
EMPREINTE ECOLOGIQUE

F
e
]

L'empreinte écologique

Réduire notre

empreinte
écologique &
Aujourdhui,

nous devons limiter
nokre conso |11l1'|ali1:||1

de ressources naturelles,
pour que la Terre puisse
continuer & Nourer nos

enfants, nos petits-enfants,

N . ;
sl nos arridre-petits-

@ Egal cu suprieur b § hectares pas habitant
@ Egal ou inférdeur b 1 hectare par habitant [
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L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

& Le jour du dépassement : La terre vit a crédit !

La date du "jour du déepassement" est calculée chaque année par ['ONG
ameéricaine Global Footprint Network. Cet indice a pour but d'illustrer la
consommation toujours plus rapide d'une population humaine en expansion
sur une planéete aux ressources limitées.

La date est calculée en croisant l'empreinte ecologique des activités humaines
(surfaces terrestre et maritime nécessaires pour produire les ressources
consommeées et pour absorber les déchets de la population) et la
"biocapacité" de la Terre (capacité des écosystemes a se régénérer et a
absorber les dechets produits par 'lHomme, notamment la séquestration du
CO2).

jour du dépassement

L"hur. anité a consomme
|la totalité f‘i"ar ssources que lz

Terre peut générer en une année.

0

199
£
Y

29 décembre 4 novembre 11 octobre

huhﬁ

7 aoit

2022

29 juillet 28 juillet
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Les grands enjeux du XXleme siéecle

@ L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

& Le jour du dépassement : La terre vit a crédit !

Le Jour du depassement
de la France tombe
le 5 mai

Si tout I'humanité vivait comme
la population francaise,
il faudrait 2,9 Terres
pour subvenir a ses besoins.

EARTH
@O DY ER IO overshootday.org/france

NOMBRE DE PLANETES NECESSAIRES
SI TOUT LE MONDE VIVAIT COMME...

...les habitants des pays suivants : Déficit

B o2 B i écologique
= Etats-Ums---Q-{:Q Q Q Q = 5 planétes q

mAustralie-----Qr?-Q O O ( = 4,1

e Russie..........Q-?-Q O ( = 32

Empreinte écologique
Par habitant :
B Supérieure a 5 hectares
M De 3 a5 hectares
De 12 3 hectares
Inférieure a 1 hectare

Chaque Terrien dispose en moyenne

a Brésil Q"' C =17) de 1,7 hectare environ. Mais dans les pays

riches, on consomme beaucoup plus.

ﬁ Inas C 0,7 }-- Crédit Un Francais utilise 4,6 hectares. E
ecologique Sources : Ecological Footprint Atlas, 2019 &
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Développement socio-économique

Population totale

En milliards d'individus
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Source : Will Steffen, Wendy Broadgate, Lisa Deutsch, Owen Gaffney et Cornelia Ludwig, « The trajectory of the Anthropocene : the Great Acceleration »,

PIB réel
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L’ANTHROPOCENE : une ére ot 'on ne compte plus....

Evolution du systéme Terre

Dioxyde de carbone

390 - Concentration atmosphérique
en parties par million
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A qui la faute ?

M Qui réchauffe le climats(et comment) 2 Fi. Le Réveilleur

3 Climate change * Climate change
refers to long-term shifts in...

=
"':"_._'—-T.,_‘_u‘:i

EXPLICATION

I o T Y I - t 9
Watch on B8 Youlube a
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@ L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

\s Zoom sur I'empreinte carbone Empreinte carbone A Comment réduire
son empreinte carbone ?

3 = o ) Bosuf Réduisons la part de viande
Emissions annuelles de GES des ménages francais = e
selon les déciles de niveou de vie (en tonnes) tL":?ﬂ::th‘;ﬂfﬁlt-?.:-'m'::,m:215.'&?3;2 Vacances Moins loin et en train
Les émissions induites por lo consommation fingles des Administrations Publigues, som considérées dons ce roppan comme guitablement 1000 kg
réporties dans |o populotion dans lo mesure o il nous est difficile de discriminer les niveou de consommation de ces biens et senvices en fonction S e é’ 2@ 1l ox g 31 5 1> Parish—:,; New York Paris «——* Bruxelles
des coractéristiques des ménoges. N o | 1100 kg g g _\Mcrrakech EE N, \‘*qucelone
o “mimlsi:nnsﬁrmi ] m 2 . y 4 Athénes rxa Milan
t [ J Bl ateate o Orc
= Transports - BOSEY N & 330 kg
Le CO7 et le principal goz concemé puisy bue pour plus de 753 Logement o 620 kg Pou;ost 2x i ax g 2s ox 0
i Fempreinte corbone totole, 17, : T3 . : H 1 i i
a0zt lereste provenant des émissions de | tnergie [ OO g5 kg o 20 actcion CEut 70 kg Alimentation Moins de viande rouge
Hﬂ!n‘tﬂﬂﬂn . abor-rotour ou trowal 2.7 3 X ‘.-
. ——— Lontillos
Hobilement ﬁ Moins de 35 kg Corsncecn] e S 3x @ i & 2 x d ax S
75,87t Biens - s
24,831 senvices [ 4% d 3x 4x 4x
Adminisotions pubigues I Empreinte carbone moyenne en SRR
France:10 tonnes de CO, paran ———ACHATS
7,84t Achetons moins =
— — ot aliongeons la durée — Mobilité Plus de marche et vélo
. ' Objectif : Moins de vie dos produits o
ALIMENTATION | de2tonnes) - n 20 km ﬁuotldlen Vélo
— pourailerau .. électrique
LOGEMENT asokg | | 00kg [ travail 2 ©0
ACHATS 2
i focoasen
il longromps possible | 3 _— Chul muga Tomp'érﬂturﬂ Plus basse
Chauffer 100m? Chauffer
24 9% 19% 16 % . . &4 21°C au gaz m 70m2 &19°C .‘Ll

Réduisons la température
aas | : - on privilégiant féloctricité si possiblo Total: 9,6 tonnes Total : 2,6 tonnes
— g 18075 | 15833 Partons meins loin et en train
B - —

e PN = o~ B o SRR 6 600 kg
——— e, 8978 1800 kg 4 Réciuire & IFC K
= o= 3942 / Réduir n empreint rbon
; T— ; y
Enordongnt sne delribenon 08 saleres, de revenvs, 165 GEClES S S vOMUTS Ol DOMOQEnL Comme drstribution en dix parves Ceffectds egus. : — f — ' 4200k =\ e u e so e P e e ca 0 e,
Le prieswse e ! be SoioE Du-0evsut duuel se Staie 50 % des solowes il = 450 kg ‘ s ’
| resarnibme décale et b Solore oo - desies dwuel se situest 10 % des solmaes. . - P ! 920kg . 3 ce n est pqs | . Fi _ L

= U C’est .

Sources ;" 'emprente Corbone des ménoges troncos et les eMets redestnbutifs §"use Ecobié corbose oux frontires” - Jomeer 3071 - Science Po o OFCE
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@ L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

5 Zoom sur I'empreinte carbone

£y carboned (o) B
Empreinte carbone moyenne
en France en 2019

Autres tronsports
2500 190 kg
Autres
D0 kg
Paisson - 120 kg ° ° ge o
. 240kg Déchets, eou - 20y
c
; 2 < 2 tC02eq/personne
i 1500
g
.
% 1000
o Enseignement
. m.u
Gaz et fioul S
180 kg NOkg
0
Je me déplace Je mange Je me loge Jachéte Dépense publique
2650 kg 2350 kg 1900 kg 1600 kg 1400 kg
CO.eq/personne CO.eq/personne CO.eq/personne CO.eq/personne CO.eq/personne

Gaz inclus : CO2 (hors UTCATF France), CH4, N2O, HFC, 5F6, PFC, H,0 (troinédes de condensation)
Source : MyCO2 par Carbone 4 d aprés le ministére de la Tronaition écologique, le Hout Conseil pour le Climat, le CITEPA, Agribalyse VI et NCA 3



Je calcule mon empreinte carbone

A vos comptes'!
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@ L’ANTHROPOCENE : une ére ou l'on ne compte plus....

5 Les 9 limites planétaires

2023 : 6 Limites dépassées

NOUWVELLES

CHANGEMENT POLLUTIONS CHIMIQUES

CLIMATIQUE

INTEGRITE DE LA
BIOSPHERE

APPAUVRISSEMENT DE
L'OZONE STRATOSPHERIQUE

CONCENTRATION
ATMOSPHERIGUE EN
CHANGEMENT D'USAGE AEROSOLS

DES SOLS

ACIDIFICATION DES
OCEANS

CYCLE DE LEAU DOUCE

PERTURBATIONS DES
CYCLES BIOGEOCHIMIQUES |

gk
- . o1e
Source : Stockholm Resilience Center  Traduction : Bon Pote

Pour conclure

En affectant directement et massivement son
environnement, 'THumanité a fait basculer le
systéme Terre dans une nouvelle ére:

I'’Anthropocéne

Limite planétaire

'équilibre de notre planéte

9 processus ont été identifiés
,\ comme participant &

6 processus ont déja franchi des limites
— dites planétaires — qui garantissent des
conditions environnementales stables E

liglou.fr




